

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELTÖLTÉS SZERKESZTŐ
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 3 47. o. Kiadóhivatal T. 3-48

Idegenforgalom

A nagy háboru előtti terméketlen liberális ideológia hozta életre annyi sok között a „hagyományos magyar vendégszeretet” ostoba, magyar-gyilkos jelszavát, amellyel ujabban mint hivatalos programmal, közgazdasági tényezővel is egyre sürűbben találkozunk az újságolvasó, mióta a csonka-hazában fellendült az ugynevezett idegenforgalom. Nincs hét, hogy Budapestre ne érkezne egy-egy turista csoport, svájci, angol hollandi társas utazás, japán vagy svéd tudós-társaság, amely a tiszteletére rendezett bankettek, estélyek, öt órai teák végláthatatlan áradatában fejünkhez ne csapdosná a magyar lovagiaság és vendégszeretet hazug, utált frázisát, melyben még ma is kétségbeejtő naivitás al tud gyönyörködni a magyar publikum világosan látni nem tudó nagyobbik része. Pedig már itt lenne az ideje, hogy tisztázódjék ennek a mondvasinált idegenforgalomnak zavaros problémája is, mert hiszen ami most folyik, az csak egyike azoknak a jó és nemes szándék selyempapírjába csomagolt magyar-pusztító eszközöknek, amelyek a magyarság tejes elszegényedéséhez, kifosztásához vezetnek.

Az idegenforgalom alatt európai országokban azt értik, ha a derék külföldi eljön, megnézi a nevezetességeket, kulturális intézményeket, szép tájakat és természetesen — lehetőleg a legdrágább áron — megfizeti a szállodáját, reggeli ebédvacsoráját csak úgy, mint a taxit, a vasutat, a muzeumi belépődíjat s mindezenfelül alapos borraivalokat oszt szét a portások, pincérek, sofőrök és vasuti kaulozok között, mi által nyilvánvalóan szaporodik a nemzeti vagyon, növekszik a kereset és ott marad a külföldről behozott idegen valuta. Olaszországba senkise mer úgy elmenni, hogy kedvezményes jegyet kunyorál a ferro vio dello statorá, vagy bankettet potyázik az Örök Város házi pénztárának a terhére és Sant Moritzba se igen kér ingyen penziót, de még csak a müncheni hotelportás előtt se súlyoszi zsebre borraivalót osztogató kezét azon a címen, hogy ő külföldi. Ezzel szemben ezen a kifosztott csonka, szegény földön évek óta egyebet se látunk már, mint egy feje tetejére állított, balkáni idegenforgalmi paródiát, amelyen nem a magyar kereskedő, szállodás, vendéglős, legkevésbé az állam vagy egy-egy város, hanem tisztán és kizárólag a nagy i-vel irt Idegen keres.

A hagyományos, jó bolond magyar vendégszeretet nevében bankett, különvonat, ingyen autó, díjtalan idegenvezető, pezsgősvacsora és egy sereg felkőszöntő jár minden pitianer külföldinek, aki látogatásával megtisztelni méltóztatik a lovagias magyar nemzetet. Ha az illető ráadásul még valami győngye magyarbarát nyilatkozatot is megenged hazája valamelyik olvasók nélküli lapocskájában, vagy egyik

vidéki egyetemen zártkörű előadást sziveskedik tartani a magyarországi földi kutyákról s ráadásul kiderül róla, miszerint ismeri a „legnagyobb magyar regényírót” Alexander Petőfit, vagy véletlenül tudja, hogy a legmagyarabb lírai költő, a Molnár Ferenc, akkor mindezen felül még megteszik nemzeti hősné is, akinek elébe Ferenc-jóskában kell kirukkolni a meglátogatott városi tanácsnak.

Akik — jóhiszeműen ugyan — de a tények átgondolása nélkül s némi jámborsággal azt hirdetik, hogy a magyarságnak meg kell ismertetnie magát a Nyugattal s a cél érdekében áldozni kell annyi pénzt, amennyit csak lehet, legtöbbször nem is tudják, hogy ezek a dédelgetett idegenek sokszor mennyit ártnak otthon a magyar-ügynek. Példának elég talán a Budapestten agyonünpelt Mauriel Dekobra, akinek pesti látogatása után irt aljas ma-

gyargyalázó könyvét ki kellett tiltani az országból, ott van az a svéd újságíró, aki a debreceni cigány város részről hazudozott, ott vannak a tavalyi amerikai hírlapírók, akiknek tulnyomó része a magyar barbársággal szemben csehszlovákia kultur fölénységéről zengett dithirambokat, vagy a Debrecenben is járt holland gyarmati miniszter, aki hazautazva, Trianon örökké valósága mellett tört pácát.

Tisztába kell hát jönni azzal, hogy a hagyományos vendégszeretet nevében lebonyolított idegenforgalom egyszerű ostobaság, melynek terhét, — tessék megkérdezni például Debrecen város főszámvérvőjét — csak a magyar közönség érzi, hasznát azonban nem látja senki, legkevésbé pedig a szocietáson magyar irredenta. A magyarság sorsát kedvezőbben alakíthatja egy olyan nagy vonatu akció, mint a Rothermere lordé, de a legkevesebbet sem

befolyásolja, hogy az államköltségen utazó és puffadtra banketteztelett svájci szállodás, holland kakaóügynök, vagy francia kishivatalnok miképpen vélekedik a közepurópai kérdésekről. A mostani idegenforgalmi örület komédiáját tehát sürgősen be kell szüntetni s meg kell próbálni — mert meg lehet, — teremteni egy olyan idegenforgalmat, amikor majd csak az bankettezik, aki fizet is érte. A magyar dolgozó társadalom végérvényesen megunta és megutálta már ezeket a külföldi pntyautasokat s a hagyományos vendégszeretet roppant sürű gyakorlása helyett szeretne már maga is élni és valamivel jobban élni egy kicsit. Legalább olyan jól mint azok a lelkes magyarbarátok, akik attól a perctől, hogy magyar földre lépnek, egy szegény, lerongyolt, eladósodott nemzet nélkülük is tulterhelt számlájára iratják fel az utolsó krigli sörüket is.

A Malgreen-csoport két tagját fedélzetére vette a Kraszin jégtörő-hajó

Malgreen már négy héttel ezelőtt elpusztult — Csuznovszky repülő kapitány egy harmadik jégtábla foglya lett

A sarkvidéki katasztrófa-sorozatnak ismét újabb szenzációja van, amennyiben Csuznovszky kapitány, aki a Kraszin fedélzetéről repülőgépen indult el Malgreenék felderítésére, maga is kénytelen volt egy jégtáblára leszállani és így mátol kezdve a Viglieri- és Malgreen-csoportok mellett egy Csuznovszky-csoport életéért is aggódhatik a világ. A Hajdúföld tegnapi száma jelentette, hogy Csuznovszky a Kraszinól alig husz mérföldnyi távolságra megtalálta a Malgreen-csoport két, zászlókkal integető tagját. Egy harmadik ember a jégen feküdt... Az Itália sorsa már annyira bővelkedik tragédiákban, hogy az emberiség már szinte meg se lepődik azokon a táviratokon, melyek a tegnapi örömhír után újabb tragédiákról számolnak be. Tegnap ugyanis megismétlődött Lundborg esete azzal a különbséggel, hogy Csuznovszky nem is a Malgreen-csoport mellett, hanem jóval távolabb attól, a Platen-foknál volt kénytelen leszállani egy jégtáblára.

TENGERBE ESETT A LEDOBOTT ÉLELMISZER

Oslóból jelentik: Minthogy Csuznovszky az elemek borzasztó és leirhatatlan harca miatt nem tudott a Malgreen-csoporthoz leszállani, megkísérelte kevés élelmiszer ledobását. Az élelmiszerek a jégtábla kicsinyisége miatt mind a tengerbe hulltak. A „Corriera della Sera”-hoz érkezett rádiogrammm szerint Csuznovszky egy másodpilóta, egy mechanikus, egy szikratávirász és egy filmoperatőr kíséretében indult el hárommotoros Junkers-gépével felderítő útjára és egészen a Gros szigetekig jutott, ahol azonban sürű ködbe került. A pilóta elvesztette a tájékozódást és nem tudta megtalálni a helyes irányt.

Órák hosszat keringett a ködben anélkül azonban, hogy megtalálta volna a Kraszint. A repülő végre is Nord Ostland szigete felé vette útját és kényszerleszállást hajtott végre a Platen-foktól délnyugatra fekvő

A „KRASZIN” MEGMENTETTE A MALGREEN-CSOPORTOT

A Wolff-ügynökség jelenti: A Kraszin parancsnoka a Csuznovszky jelentésének vétele után azonnal befutotta a kazánokat és teljes gőzzel elindult a XII. Károly-fok irányába.

A jégtörő csütörtökön hajnalban megtalálta a Malgreen-csoportot és a csoport két tagját: Marianot és Zappit. Malgreen maga már egy hónapja meghalt. Marianonak egyik lába lefagyott. Zappi egészséges. Bár a legutóbbi 13 nap óta elfogyott az élelmiszerük, mindketten elég jól érzik magukat. A Kraszin jégtörő folytatta útját, hogy a Viglieri-csoportot megmenthesse.

MALGREEN NEM BIRTA KI A SZENVEDÉSEKET

Oslói jelentés szerint a Malgreen-csoport két megmentett tagja elmondta, hogy a csoport az utóbbi napokban borzalmas szenvedéseket átélt. Sem fegyvereik, sem rendes cipőjük nem volt. Malgreen, Mariano és Zappi negyvenegy nappal ezelőtt hagyták el Nobilet és mindössze ötven kiló konzervet vittek magukkal. Malgreen a szenvedéseket nem bírta ki és pár nappal ezelőtt meghalt. A Csuznovszky által látott két, zászlókkal integető ember Zappi és Mariano voltak, míg a fekvő ember Malgreen temetetlen holtteste volt.

NOBILE MENTEGETŐZDIK

Páris, július 12. A Newyork Herald Nobile tábornok nyilatkozatát közli, amely szerint Nobile a legszívesebben ismét a jégtáblán tartó-

Wrede-fok közelében. A jégre való leszállásnál a gép szántalpai súlyosan megsérültek, úgyhogy a gép nem tud felszállni. A pilótáknak csak tizenöt napra való eleségük van.

kona elhagyott társai között, akiket csak azért hagyott ott, mert bizonyosra vette, hogy megmentésük küszöbön áll.

Nobile szerint csupán azért szállt fel elsőknek a svéd repülőgépre, mert Lundborg repülő ezt határozottan kívánta és mert a gépben csupán csak egy hely volt. Tulajdonképpen Lundborg biztosította őt arról, hogy társait is rövidesen megmentik.

Hadzsics tábornok alakítja meg az új szerb kormányt

Belgrad, július 12. Sándor szerb király csütörtökön délelőtt másfélórás kihallgatáson fogadta Hadzsics tábornok, hadügyminisztert és megbizta a kormány megalakításával. Hadzsics tábornok olyan kormány alakítására kapott megbízást, melyben az ország javarésze képviselőihez jut. A kormány tagjainak pártpolitikai szempontokból független, semleges személyiségekből kell állnia. Rakics római jugoszláv követ, aki a kormányban állítólag a külügyminiszteri tárcát veszi át, Belgrádba érkezett. Valószínű, hogy a kormány először is ratifikáltatja a nettunói egyezményeket, majd elfogadhatja a dinár stabilizálásáról szóló törvényjavaslatot, azután pedig felosztatja a szkupstinát.

Az új kormány elrendeli az általános választásokat.

Az országgyűlési képviselők megkezdték a három hónapos nyári vakációt

Október tizenhatodikán lesz a következő ülés

Budapest, július 12. A Ház csütörtökön tartotta szünet előtti utolsó érdemleges ülését. Harmadszori olvasásban elfogadták a beruházási javaslatot, majd egymásután tárgyalták le a napirenden szereplő mentelmi ügyeket. A mentelmbizottság javaslatára Fábán Béla, Kenéz Béla és Lingauer Albin kiadatását megtagadta a Ház. Barthos János mentelmi ügyében újabb megkeresés érkezett, amely szerint az ügyészség visszakérte a Háznál levő iratokat.

A Ház ezután kimondta, hogy legközelebbi ülését október 16-án tartja.

Kun Béla sürgős interpellációjában

sürgős intézkedést kért a kereskedelmi minisztertől a hódmezővásárhelyi villanytröszt és a fogyasztók között felmerült visszaélési ügyekben működő döntőbírótság megszüntetéséről. Majd az algyői közúti hid felépítését sürgette.

Hermann kereskedelmi miniszter válaszában rámutatott arra, hogy az őszi ülésszak elején

benyújtja a villamossági törvényt és nem tartaná helyesnek, hogy addig is változtasson az érvényben levő eljárásokon. A Ház a miniszter válaszát tudomásul vette.

Az elnök ezután kellemes nyári üdülést kívánt a Ház tagjainak s az ülést féltenekkor bezárta.

Szerb-horvát personal uniót követel a horvát parasztpárt

Belgrád, július 12. MTI: Mint a Pravda jelenti, a horvát parasztpárt vezetésége Radics István elnöklésével tartott ülésén elhatározta, hogy megformulzza a párt közjogi követeléseit, amelyek arra irányulnak,

hogy az egykori osztrák-magyar területek, valamint a volt szerb királyság és Montenegró között dualizmust létesítsenek a Karagyorgyevics dinasztia alatt perszonális unióban.

A kormány az OFB javaslat ügyében Somssich és Hadik grófokkal tanácskozott

Budapest, július 12. Az OFB-javaslatl kapcsolatosan csütörtökön délelben fontos értekezlet volt a képviselőház minisztertanácsi termében. Az értekezleten Bud János, Vass József, Mayer János és Pesthy Pál miniszterek, Szabó Alajos és Prónay György báró államtitkárok, az érdekeltektől miniszteriumok szakreferensei, továbbá az OMGE képviselőitében Somssich László gróf és Hadik János gróf felsőházi tagok vettek részt.

A kormány tagjai beható tanácskozást folytattak a javaslat egyes intézkedéseiről Somssich és Hadik

grófokkal, akik

a gazdasági egyesület kilógásait terjesztették a kormány tagjai elé.

Hadik János gróf kifejtette azokat az indokokat, amelyek ismert röpiratának közzétételére bírták. Ezzel szemben a pénzügy- és igazságügy-miniszter rámutatott arra, hogy a javaslatban nincsen semmi olyan intézkedés, amely bárminő vonatkozásban sérelmet jelenthetne a gazdákra. Az értekezlet, amely délelőtt 11 órakor kezdődött, csak a délutáni órákban ért véget.

Az angol felsőház vitája a gáztámadások veszedelméről

London, július 12. A felsőház tegnapi ülésén heves vita fejlődött ki az esetleges gázháborúval kapcsolatban. Danes lord interpellációt inézett a kormányhoz, amelyben a hantburgi phosgenrobbanást tette szóvá s felvilágosításokat kért a kormánytól, milyen intézkedéseket tett abban az irányban, hogy

Németország ne játssa ki a békeszerződések rendelkezéseit és ne tartson titkos mérgezgáz-raktárokat.

A kormány nevében Halburg lord válaszolt az interpellációra, mondván, hogy a phosgengáz a háborus vegyipar mai stádiumában már egészen ártalmatlan dolognak tekintendő. Ma már olyan gázokat állítanak elő, amelyekből negyven tonna oly pusztítást idéz elő, mint kétszáz tonna phosgengáz.

Negyven tonnával akár egy egész londoni városrészt is el lehet pusztítani.

Több szónok arról beszélt, hogy ily körülmények között gondoskodni kell London kiürítésének előkészítéséről, mert a békés lakosságot nem

lehet kitenni annak, hogy gáztámadás esetén elpusztuljon.

Halsburg lord azt válaszolta, hogy német gáztámadástól nem kell tartani.

Semmi ok nincs arra, hogy Német-

országot ilyen szándékkal gyanúsítsák. Az angol kormány meg van győződve arról, hogy a német kormányt békés szándékok irányítják, amiben az angol kormánynak nincs oka kételkedni. A léghajózási és belügyminisztérium a legnagyobb figyelemmel tanulmányozzák az eset-

leges gáztámadások elhárításához szükséges védelmi szervezet kérdését s

már az elmúlt évben intézkedések történtek

az országnak esetleges légi támadások ellen való védelmére.

Az OFB nem védi meg a magyar földet az idegen fajtól

(A Hajdúföld tudósítójától.) Országszerte folyik a vita az OFB javaslatáról, amelynek döntő jelentősége van a magyar földbirtok további sorsát illetőleg. Az OFB fentartása mellett számos érv hangzott el, de még több ellene. Most a „Nemzeti Ujság” mezőgazdasági rovatában érdekes cikket írt Zichy Emánuel gróf aki részletesen foglalkozik az OFB problémával s végül is arra a következtetésre jut, hogy a mostani megoldás egyáltalán nem megfelelő.

Szükséges, hogy az idegen fajtól megvédjük a magyar földet — írja Zichy gróf —, de erre alkalmatlanak bizonyult az OFB, mert a há-

borus szerzeményű birtokosok megtalálták itt is a kibujás módját, az egyik csak azt panaszoja, hogy sokba kerül neki a birtok megvédeése, a másik azzal dicsekszik, hogy az ő koronája ina többet ér a gróf kilencágu koronájánál. A keresztény magyar birtokososztály az OFB következtében a bankok kezébe fog jutni s ezek azután átjárszák a birtokokat idegen kézre.

Zichy grófnek az utóbbi állítása beigazolható a Hajdúság viszonyival is, amelyek mellett sűrű egymásutánban hallunk híreket a nagy bankok és a zsidóság egyelőre titkos birtokvásárlásairól.

Megoldottuk előfizetőink és olvasóink nyaralási problémáit . . .

Lapunk Szent István heti kedvezményei a Budapestre utazóknak

Még mindig sokan vannak olyanok, akik nem határozták el, hogy hol nyaralnak az idei nyáron. Egyre-másra kéri el a fürdőhelyek prospektusait és levélben is érdeklődnek a fürdőhelyekről. Ha valaki összehasonlítja a fürdőhelyekről kapott ajánlatait lapunk kedvezményes nyaralási akciójával, meglepően tapasztalja, hogy akcióink, mely ki-mondottan csak világhírű fürdőknek elsőrendű szállodáját propagálja, sokkal olcsóbb.

Abbazia, Lovrana, Portorose és meg számos helyekre van kedvezményes nyaralásunk. 6—10 pengős napi panzió árú, mely összegben nemcsak a panzió, de az adó és minden létező szolgáltatás is bent van. Már csak kevés fürdővendéget tudnak a fürdőhelyek befogadni, miért is olvasóink és előfizetőink saját érdekében a nyaralásra minél előbb jegyzetessék elő magukat.

Társasutazásaink programja a következő:

Július 29 és augusztus 25-én az Adriai Tenger mellé, Abbazia—Lovrano—Póla—Velence—Lido, összesen 9 nap, 240 P. Páris—Sveitzi társasutazás indul augusztus 24-én, 18 nap, 450 P. Párisi társasutazás indul

szeptember 4-én, 12 nap, 330 P. Prága—Dresda—Berlini társasutazás indul szeptember 4-én, 11 nap, 330 P. Adriai tenger—Földközi tenger hajótársasutazás, indul augusztus 27-én, 21 nap.

Ausztriai (bécsi) társasutazás. A Szent István-hétre Budapesten összegyűlő előfizetőink és olvasóink augusztus 21-én Bécsbe felutazhatnak és nemcsak Bécsset, de Wauchoat és az Alpokat is megtekinthetik, 6 napos társasutazás 150 P, minden szolgáltatással.

Mint a Hajdúföld már megírta, az ezévi Szent István-heti ünnepekre, melyek minden előzőt felülmulnak pompa, látványosság és szépség tekintetében, rendkívül sok külföldi és másfélezer amerikai magyar jelentette be már eddig érkezését. Ezek a hatalmas külföldi tömegek minden szállodai és panziói szobát lefoglaltak, de lapunknak mégis sikerült néhány szobát előfizetőink és olvasóink biztosítani. A magyar állam a Szent István-hétre utazóknak ingyen vízumot és féláru vasuti jegyet ad. E kedvezményeket lapunk még kiegészíti és a budapesti színházba, mulatókba stb. féláru jegyet ad, féláron adja a szállodai szobákat, ellátást, strandfürdőjegyeket, sőt a város megtekintése közben igénybevev autót is.

Kérjük előfizetőinket és olvasóinkat, hogy minden kötezettség nélkül jelentsék be lapunk kiadóhivatalánál már most, hogy Szent István-heti kedvezményünket igénybe óhajtják-e venni, hogy szállodai és panziói szobákat biztosíthassunk.

Hányan járnak moziba? A föld területén 52.000 mozi van, melyekben összesen 21 millió néző foglalhat helyet. Naponként egy előadást és csak félig eladott háézat számítva, a nézők száma naponta 11 millióra tehető. Amerikában 25.000, Európában 22.000, Ázsiában 3000, Ausztráliában 1200 és Afrikában 800 mozi van, viszont egyedül Berlin területén 420 mozi működik.

Ha szép gyümölcsöt

☒ jól és olcsón kíván beszerezni, látogassa meg üzleteinket. — Minden idény legjobb és leg-
☒ szebb gyümölcsöt jutányosan megkaphatja a

Kontsek Géza k. r. t.

üzleteiben. Főüzlet: Róssuth-u. 15. Filóüzlet: Piac-u. 22-24.

Telefon: 22.

Telefon: 1003.

A csehek megfosztják állásuktól a tisztviselőket, ha nem tiltakoznak a Rothermere akció ellen

Prága, július 12. A kormány szerdán válaszolt a parlamentben arra az interpellációra, amelyben a magyar képviselők szövegítették, hogy

a Felvidéken erőszakosan gyűjtene aláírást a Rothermere-akció elleni tiltakozó feliratra.

A kormány válasza szerint a hatóságokhoz nem érkezett jelentés arról, hogy az akció során fenyegetésekkel csikarták volna ki a magánemberek aláírását. Ami az interpellációban

említett állami tisztviselők üldözését illeti, akik nem voltak hajlandók aláírásukkal a Rothermere-akció ellen tiltakozni, ők azzal állammal szemoly illojális, sőt

ellenséges érzésről tettek tanúságot, amely szolgálati viszonyukkal összeegyeztethetetlen.

Ezért elbocsátották őket a szolgálatból, ami egyébként a szolgálati szabályzat értelmében minden indoklás nélkül is megtörténhetett.

A magyar optáns per a lordok háza előtt

Lord Parmoor a kisebbségi kérdésről

London, jul. 12. MTI: A lordok házában tegnapi ülésén lord Parmoor hosszú beszédben bírálta a kisebbségek védelméről szóló szerződések végrehajtási módját. Kifejtette, hogy a békeszerződések, a kisebbségek problémáit egyik legfontosabb és legégetőbb kérdéssé tették Európában. A szerződések, amelyek a kisebbségek jogait biztosítják, majdnem minden esetben garantálták Anglia és az összes államok által.

A magyar-oláh optánsperre annyit jegyez meg, hogy az összes idetartozó egyeztetési kísérletek egyetlen kudarcot jelentenek és ebben tulajdonképpen semmi sem történt. Ez legjobb példája annak, hogy ahelyett, hogy adminisztratív munkát teljesített volna a tanács, a vtiák posványában feneklett meg. A szerződések világosan kimondják, hogy a kisebbségi védelmi intézmények nem

egyeztethetők össze a nemzeti törvényhozással vagy közigazgatással, akkor az utóbbinak kell engedni.

Ez igen nagy dolog és ez áll tagadhatatlanul a kisebbségi szerződések előterébe. Megállapítják a kisebbségi szerződések, hogy a kisebbségek védelme nemzetközi kötelesség, a népszövetség garanciája alá tartozik, ha a felek egyike kívánja, bármely vitát a hágai nemzetközi bíróság elé kell vinni. Ennek döntése végleges és abszolút kötelező erejű. Ha a sérelmet szenvedett kisebbség nem járulhat a népszövetség elé, egy másik országot kérhet fel, hogy karolja fel ügyét.

Itt annak az elvnek kellene érvényesülni, hogy az illető kisebbség közvetlenül hozhassa az ügyet a népszövetségi ülés, vagy tanács, de legalább illetékes testület elé.

A tizenötévi fegyházra ítélt, feleségülgyilkos Gurbán Antal elmebeli megvizsgálását rendelte el az ítélőtábla

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt év december 19-én — mint ismeretes — megdöbbentő családi dráma játszódott le Hajdudorogon. Gurbán Antal odaváltozó földműves agyonszurta feleségét, majd sógornőjét életveszélyesen megsebesítette és ez után öngyilkosságot kísérelt meg, de még idejekorán levágták a szomszédok. A gyilkost a csendőrség letartóztatta, aki

a kihallgatáskor nem akart visszaemlékezni semmire sem.

Gurbán 1923-ban kötött házasságot Fehérvári Máriával. A házastársak eleinte boldogan éltek, de később Gurbán több betegséget képzelt be magának és Budapesten akarta magát kezelteni az ország legelső professzoraival, de erre a pénzt felesége megtagadta tőle, mert a debreceni klinikán megállapították, hogy semmi komolyabb baja nincs. Ettől kezdve mindennapos lett köztük a civakodás s a végzetes estén ebéd után épen ott varrt náluk Bráhm Imréné is, Gurbán sógornője, mikor Gurbán bezárta a szoba ajtaját s megtámadta az asszonyokat.

— Ugye féltek? — kiáltott rájuk durván, majd a feleségét földhözvágta s

a konyhából behozott kenyérvágó késsel kétszer szíven szurta. Az asszony a helyszínen kiszenvedett. Gurbán ezután a sógornőjét támadta meg, aki ki akart menekülni a

lakásból s miközben az ajtót nyitogatta, Gurbán a késsel hábaszurta. Bráhm Imréné életveszélyesen megsebesült, de még volt annyi életeréje, hogy kirohant az ajtón az udvarra s többször segítségért kiáltozott. A véres gyilkosság után Gurbán öngyilkosságot kísérelt meg, felakasztotta magát az ajtóra, de a Bráhm Imréné kiáltozására összecsdült szomszédok

még idejében levágták a kötélről. Gurbán este magához tért a csendőrségen, de kihallgatása alkalmával nem akart tudni sem a gyilkosságról, sem a felakasztási kísérletről. Kitaróan hangoztatta, hogy csak onnantól kezdve emlékszik, mikor a csendőrnél magához tért. A csendőrök

Gurbánt átadták a debreceni kir. ügyészségnek, ahol megindult ellene a büntető eljárás. Gurbán a vizsgálóbíró előtt is olyan vallomást tett, hogy nem emlékszik semmire, mire dr. Benedek László egyetemi tanár s dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő a gyilkost megvizsgálták és orvosi szakvéleményükben kifejtették, hogy

valószínűnek tartják Gurbán szimulálását.

A szakértők véleménye szerint az életben fordul elő olyan eset, hogy az emlékezet kihagy s valaki nem emlékszik vissza bizonyos eseményekre. Ez az úgynevezett amnesia. Azonban a vádlott, amikor a cselekményét elkövette, világos öntudattal birt és teljesen beszámítható állapotban volt, bár az is tény, hogy Gurbán mint idegbeteg indulatgerlékenységben szenved s így könnyen hajlik a bűnre.

A büntetőtörvényszék Serly-tanácsa április 13-án tartotta meg a gyilkosság és gyilkossági kísérlet miatt vádolt Gurbán ügyében a főtárgyalást, amikor is a bíróság több tanut

hallgatott ki. A bizonyítási eljárás után a bíróság szándékos emberölés büntetettének kísérlete miatt

tizenötévi fegyházbüntetésre ítélte Gurbánt.

A vád és a védelem fellebbezése folytán csütörtökön délelőtt tárgyalta az ítélőtábla dr. Gallé Jenő elnöklete alatt működő szüneti tanácsa Gurbán bűnügyét. A tárgyalásra elővezették az ügyészség fogházából Gurbánt is, ki az elnök kérdésére nagyon zavaros válaszokat adott. Az iratok ismertetése után a védelem kérte a táblai tanácsot, hogy Gurbán elmebeli állapotát elmeorvosi intézetben vizsgáltsa meg ottani szakértőkkel. A táblai tanács rövid tanácskozás után helyt adott a védelem kérésének s elrendelte Gurbán Antalnak

a budapesti állami elmeorvosi intézetben való megvizsgálását.

A hajdudorogi véres gyilkossági ügyben csak az orvosszakértők véleményének beérkezése után hoz ítéletet a tábla s addig a tárgyalást elnapolta.

Őrizetbe vették a strand-fürdői kabin-fosztogatókat két gyanúsítottját

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az utóbbi időben a kánikula beálltával tömegesen keresik fel a nagyerdei strandfürdőt, úgy, hogy sokszor többszázan is fürdenek egyszerre. Az ily nagy tömegek befogadása azonban nagy nehézségekbe ütközik, mert mint tudvalevő, nem áll elég fürdőkabin a fürdőzők rendelkezésére. A fürdő-hiának élelmességére vall, hogy a távozni akaró fürdőzőket megszólják és rendelkezésükre bocsátják az általuk már előbb kiváltott fürdőkabint. Így sokszor 4-en és 5-en is vetkőznek egy kabinban. A kabintolvajok aztán visszalopódz-

nak a kabinba és a levetett ruhákat megdézsmálják. A rendőrségre naponta tesznek jelentéseket ismeretlen tettesek ellen, akik a fenti recept szerint estek el a kabintolvajoknak. A detektívek napokon keresztül tartották megfigyelés alatt a nagyerdei strandfürdőt és sikerült is két gyanúsítottat előállítani. A gyanúsítottakat tagadásuk ellenére őrizetbe vették, mert alapos gyanuok merültek fel ellenük s egyébként is az a rendőrség véleménye, hogy a kabinfosztogató társaság két ismeretlen tagját sikerült elcsipni.

Szemere Huba örökösei megnyerték 62,000 pengős pörüket Szemere István ellen

Budapest, július 12. Régen huzódó pereskedés folyik Szemere István és Szemere Huba örökösei között. Szemere Katalin, Máriássy Mihályné és Szemere Anna, az ügy felperesei ugyanis keresetükben arra kérték a bíróságot, hogy ítélje meg számukra édesapjuk, Szemere Huba fel nem vett tiszteletdíját, amely néhai Szemere Miklós vagyonának kezelése fejében őket megilleti. A híres Szemere-hagyaték kezelésével ugyanis Szemere Miklós még halála előtt Szemere Hubát bízta meg, akinek

végrendeletében évi 12,000 korona tiszteletdíjat biztosított.

Ezt azonban Szemere Huba életében egyetlen egy ízben sem vette fel, s most az örökösök tartanak rá igényt.

Szemere István, Szemere Miklós örököse a felperesi keresettel szemben azt vitatta, hogy Szemere Huba még életében

lemondott a szóbanlevő tiszteletdíjról,

s ilyen körülmények között az örökösök nem támaszthatnak vele szemben ily irányú igényt. Marczelly Béla dr. törvényszéki tanácselnök ma hozta meg ítéletét, amely szerint a Szemere-lányok számára 75%-osan valorizálva megítélte az igényelt összeget, s eszerint

62.500 pengőben elmarasztalta Szemere Istvánt.

Indokolásában a törvényszék megállapította, hogy a felperesek jogosan követelték a fel nem vett tiszteletdíjak kifizetését.

A debreceni motorosok kirándulása

A Tiszántúli Automobil Club motoros szakosztálya ma este tartott szakosztályi ülésén a Bükk és Mátra Vidéki Automobil Club meghívására elhatározta, hogy az egri, miskolci, sátoraljaújhegyi, gyöngyösi és nyíregyházi motorosok által rendezendő közös kiránduláson résztvesz. Találkozás vasárnap délután 12 órakor a tiszápolgári községháza előtt. Ebéd halpaprikás, azután kirándulás a móhi és ónodi pusztára. Visszaindulás este.

Ismét olcsóbbak lettünk

5%-kal

a két-literes MERCEDES BENZ után csak 5% luxusadó térítendő

MERCEDES-BENZ

AUTOMOBIL R-T

BUDAPEST, IV. KER., VÁCI UCCA 24. SZÁM.

TELEFON: 140-70.

TELEFON: 229-24.

A debreceni cserkészek indulása Lett-országba

(A Hajdúföld tudósítójától.) A lettországi nemzetközi táborba s utána Finnországba a debreceni kerületi válogatott cserkészcsoport július 14-én, szombaton reggel 7 órakor indul a budapesti gyorsraléval. Ezt megelőzően 13-án, pénteken d. u. 6 órakor a Polgári Lövésde mellett bucsuzik a kerület vezető-ségétől és Debrecen város tanácsától. A bucsu keretét egy — nagyobbára — gyakorlati természetű műsor képezi.

Muzeumigazgatók kongresszusa Budapesten

Kiállítás a magyarországi műkincsekből

Budapest, július 11. MOT jelenti: Szeptemberben a világ minden részéből kongresszusra gyűlnek össze Budapesten a múzeumok főigazgatói és igazgatói. A résztvevők száma meghaladja a százötvenet. Budapesten a kongresszusra Végh Gyula főigazgató az Iparművészeti Múzeumban igen érdekes kiállítást rendez a magyarországi műgyűjtők és gyűjteményekkel rendelkező urcsaládok gyűjteményeiből összeválogatott műkincsekből. Ez a kiállítás ismét fényes és meggyőző bizonyítéka lesz annak a nagy kulturának, amely Magyarországon van és amelyhez hasonlót nem lehet találni a balkáni utódállamokban. Mindazok a műgyűjtők, akik a kiállításban részt öhajtanak venni, forduljanak levélben Végh Gyula főigazgatóhoz (Budapest, Iparművészeti Múzeum.)

Átrobogott a gyorsvonat egy pásztorfiu felett

(A Hajdúföld tudósítójától.) Július 10-én szinte csodával határos szerencsével menekült meg egy 11 éves nagykorú pásztorgyerek a biztos haláltól. Tóth Sándor reggel a vasútvonal mentén őrizte a gondjára bízott jószágokat s az erősen tűző napon elszunnyadt. A 9 óras szegedi gyorsvonat közeledését nem vette észre, de a mozdonyvezető sem látta, hogy a sinpár között fekszik valaki.

A váltóór csak az utolsó pillanatban vette észre a kikerülhetetlen szerencsétlenséget, amikor a gyorsvonatot megállásra bírni már lehetetlen volt. A gyorsvonat teljes sebességgel elrobogott az alvó gyermek felett, a kit az egyik lecsúgő vaskapocs úgy tejtbe sújtott, hogy elszédült. Ez volt a szerencséje, mert így nem tudott felugrani s még a vonat elrobogása után is percekig ájultan feküdt ugyanazon a helyen.

A kis pásztorfiu fejsebe súlyos, de nem életveszélyes. Beszállították a kecskeméti kórházba.

TRÖCKIJ SÜLYOS BETEG

London, július 12. Az Exchange Telegraph rigai jelentése szerint Trockij leánya tüdővészben meghalt, Trockij maga is súlyosan megbetegedett.

Asztalos Hubert Béla
Csapó-utca 78. szám.

Roald Amundsen a sark-kutató

(A Hajdúföld tudósítójától.) Roald Amundsen, ha még él, július 15-én lesz 56 éves. Nansen mellett a legjelesebb sarkkutató. Mikor Nansen 1889-ben grönlandi útja után hazatért, a fiatal Amundsen tanúja volt annak a lelkes fogadtatásnak, amelyben a híres kutatót részcsitették.

Amundsen már 1893-ban el akarta kísélni Nansen a sarki útjára, de az anyja nem adta beiegyezését. Csak anyja halála után tűzhető ki élete céljául a sarkvidék kutatását.

1894-ben abbahagyta tanulmányait és egy fókavadászó hajóra beállt matrozának. Az az új világ, amelybe jutott, teljesen magával ragadta. Amundsen volt a hajó legderekabb matróza. A kormányvizsga letétele után 1897-ben, mint első hadnagy vett részt abban az expedicióban, amely a Belgica nevű belga hajón Adrien de Gerlache vezetésével a déli sark kutató sára ment. De Amundsennek az volt az álma, hogy azokat az utakat kövesse, ahol annak idején az amerikai Franklin szerencsétlenül járt. Amundsen, mint előtte Franklin, azt akarta, hogy a Davis-szoroson, a Baffin-öblön, a Lancaster szoroson és az attól nyugatra fekvő sarki szigetsívilágon keresztül megtalálja az utat a Csendes Óceánba.

Amundsen alaposan rákészült az útjára. Hamburgban több hónapon keresztül tudományos kiképzésben részesítette a híres Neumayer professzor. Amundsen 1901-ben egy kis vitorláshajót vett, a Gjøat. Két évvel később indult el kutató útjára.

A Gjøa a legkisebb hajó volt, amellyen valaha sarki expedícióra indultak és kicsinyiségénél megkönnyiségénél fogva kitűnően bevált. Amundsen 31 éves volt, amikor a tudományra nézve oly fontos problémának a megoldására vállalkozott. Háromszor volt kénytelen a sarkvidéken telelni, de a kitűzött problémát megoldotta: északnyugati irányból október havában szerencsésen megérkezett San-Franciskóba.

A következő célja a déli sark elérése volt. A sarkvidék alapos és hosszas elméleti tanulmányozása itt is sikerre vezetett. 45 napi szánon való utazás után 1911 december 14-én Amundsen elérte a déli sarkot.

A sok nagy siker tovább sarkalta Amundsent. Most már az északi sarkhoz akart eljutni. Célját azon az uton akarta elérni, ahol mestere, Nansen, olyan messzire felhatolt északra. 1923-ban rábizta magát arra a tengeráramlatra, amely a

Framot, Nansen hajóját keletre és északkeletre vitte és amelyről a tudomány azt tartotta, hogy a másik oldalon érinti a sarkot és talán a keletgrönlandi áramlatba folytatódik. Ezzel az útjával Amundsen igen értékes anyagot gyűjtött a tudomány számára, de a maga elé tűzött célt nem érte el.

Azt remélte, hogy álmának céljához, az északi sarkhoz légi úton fog eljutni. De a légi ut választásával Amundsen letért a tudomány szigorú útjáról. — Ugyanis Peary 1907-ben elérte a sarkot és több expedíció — közte Amundsennek a Maudon 1923—24-ben a sark felé törekvő expedíciója — megállapította, hogy Grantlandtól és a Ferenc József földtől északra a sarki ten-

gerben nincs szárazföld. Éppen ezért a Sark-tenger fölötti kelet repülés nem ért el semmi említésre méltó tudományos eredményt. Az első repülés alkalmával, 1925-ben csak 87 fok és 44 percig jutott el Amundsen. Szerencsésebben járt 1926-ban, amikor az olaszok által épített Norge léghajón Nobile kíséretében a Spitzbergáktól a sarkon keresztül Alaszkába ért. De ez az útja nem szerezte meg számára azt az elismerést, amelyre számított, mert a tudományos világ visszautasította.

Amundsen mélységesen csalódva, visszavonult a magánéletbe. De az őt annyira jellemző tevékenységi vágy kiűzte nyugalmából és segítségével sietett a szerencsétlenül járt Nobilenek. Nobile megmenekült és Amundsen valószínűleg elveszett.

Türhetetlen hőség egész Európában

A Buckingham palota őrségét árnyékba állította a walesi herceg

London, július 12. Tegnap volt Anglia legmelegebb napja két esztendő óta. A hőmérséklet elérte a 103 fok Fahrenheitot, közel a 40 Celsius fokot. A nagy hőségben az aisház az elnök külön engedélyével letért a régi szokástól és nyitott ablak mellett tanácskozott. Az elnök erre vonatkozó rendelkezését hangos éljenzéssel fogadták.

A walesi herceg parancsára a Buckingham-palota előtti őrséget árnyékosabb helyre állították.

A levegő olyan tiszta, hogy egy Párisból jövő repülőgép pilótájának jelentése szerint már Franciaország partjairól látni lehetett a londoni kristály-palotát.

A nagy hőség következtében több

parkban kigyulladt a száraz fű és rözse.

Egész Európában nagy a hőség. Franciaországban és Olaszországban ugyancsak nagy hőség uralkodik. A tegnapi maximális hőmérsékletek sok helyütt túlhaladták a harminchárom-harminnégy fokot. Olaszországban ma már kora reggeli órákban rettenetes hőség volt. Milanóban huszonöt, Florenzen huszonhat, Triestben huszonhét, Rómában huszonöt, Messzinában huszonöt, Palermóban huszonhét fok Celsius mutatót ma reggel a hőmérő.

Németországban a reggeli átlagos hőmérséklet husz fok Celsius körül volt. Ugyanennyit mértek ma reggel háromnegyed hét órakor Magyarországon különböző városaiban.

Hajduböszörményben egy gödörben játszó kisgyermek gégejét elmettszette az aratógép

(A Hajdúföld tudósítójától.) Borzalmas szerencsétlenség történt szerdán a déli órákban Hajduböszörmény határában egy szigeteri földön arató gazdálkodónál. Az aratógép kettémetszette egy 2 és fél éves kisgyermeknek a gégejét, ki néhány perc múlva elvérezve meghalt.

Bereczki Márton szigeteri tanyáján serényen folyt az aratómunka, mikor a gazda kis fia a tanyától mintegy 10 méternyire aratás alatt levő buzatáblába ment, s ott egy mély gödörben, melyet valószínűleg

a kutya kapart ki, csendesen játszadozott. Az aratógép, melyet Fodor Gábor, Bereczki sógora huzatott hátról, éppen abban az irányban haladt, hol a kis gyermek játszadozott s a gödörben ülő kis fiúnak kettémetszette a torkát.

Bereczki Márton a gép hátulján haladva ijedten vette észre, hogy a gép egy véres gyerekhullát vonszol magán. Rögtön beszállították a tanyába a vértől elborított gyereket, azonban mire odaértek, a kis gyerek már halott volt.

A lefolytatott nyomozás megállapította, hogy a helyszínen a buza elég ritkás volt s Bereczkinek azért kellett az aratógép mögött mennie, mert az nem jól működött s így arra ölyton vigyázni kellett.

Emek következtében a gép végképp nem nézhetett.

Az ügyészség a gyermek felboncolását elrendelte s a temetésre majd csak ennek lefolytatása után adja meg az engedélyt. A borzalmas szerencsétlenség ügyében a vizsgálat azonnal megindult.

Jó bort H.-bösörményben
Vékony Lajos vendéglőjében talál.

Ífj. Paczelt János kertészete
Károly Ferenc József-ut 6. szám.

Fizessen elő a Hajdúföldre

Ugy-e kedves olvasó

már Ön is tudja és elismeri, hogy a legjobb és legfrissebb

fűszer, csemege és fajgyümölcsök

Pálffy-

nál kaphatók. Kossuth-utca 7.

Telefon: 16-94.

Telefon: 16-94.

Revolveres utcai harcok Szófiában

Szófia-i jelentés szerint a bulgár fővárosban meggyilkolt Protageroff tábornok, a macedon forradalmi bizottság vezérének hívei a város több pontján revolverekkel támadtak a forradalmi bizottság ellenlábasaik vezére, Vancseffy Mihaelof híveire. Az utcai harcokban többen megsebesültek. Protics városban, amely központja a macedon komitációs mozgalmaknak, tegnap este formális összejövetés folyt le a két tábor hívei között. A csatának hat halottja és igen sok sebesültje van.

Hol nyaralnak a miniszterek

Bethlen István gróf miniszterelnök néhányhetes olaszországi autóturátjáról eltekintve, az egész nyarat inkei birtokán tölti.

Szeitsvicsky belügyminiszter már szintén elutazott, Marienbadban üdül, majd hosszabb utat tesz Svájcban. Hermann kereskedelmi miniszter az éjén is Arosába megy. Budapest pénzügyminiszter az olasz tengerpartot nézi meg, de a háromhónapos szünet legnagyobb részét almádi balatonparti villájában tölti el. Pesthy igazságügyminiszter, mint jó gazda, ózdi birtokán ellenőrzi a betakarítást. Klebelsberg Hídegkúton nyaral. Mayer földmivelésügyi miniszter valószínűen Parádra látogat el néhány hétre. Csáky gróf honvédelmi miniszter nem tud választani a Keleti-tenger és Olaszország között. Vass József, aki tudvalevően most is állandó helyettese a miniszterelnöknek, egész nyáron idehaza marad. Ugy, mint az elmúlt hat esztendőben, most sem veszi ki szabadságát.

A RENDŐRSÉG KÖRÖZI A FÜGGETLENSÉGI KÖR BETÖRŐIT

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld tegnapi számában hirt adtunk arról a kifosztott pénzes kazettáról, melyet a Jókai-utca 26. szám alatt az udvarra bedobva találtak a lakók. A rendőrség már az első pillanatban az a gyanu merült fel, hogy a kazetta betörésből származik s azonnal ebben az irányban vették be a nyomozást. A rendőrség telvevése csütörtök délelőtt igazolást nyert, mert a Függetlenségi Kör vezetősége panaszt tett ismeretlen betörők ellen, akik a kör könyvtárszobájából ellopták a pénzes kazettát. A feljelentés szerint a betörők

álkulus segélyével hatoltak be a könyvtárszobába

s onnan csak a pénzes kazettát emelték el mintegy 40—50 pengő készpénz tartalommal. A betörők felfestették a vasdobozt s azután dobták be a Jókai-utca 26. számú ház udvarára. A rendőrség széleskörű nyomozást rendelt el a betörés ügyében.

A RÁK UJ GYÓGYSZERE

Atheni jelentés szerint Patageorgiu orvosnő bejelentette, hogy 20 évi gyakorlat alatt eljárást talált fel a rák gyógyítására. Ez az eljárás külső és belső kezeléssel áll, de rádium és sugarak nélkül. Most néhány betegnek gyógyulását várja s azután ismerteti eljárását a nyilvánosság előtt.

Olvassa a Hajdúföldet

A KÜLFÖLD HUMORA



A nagyothalló: „Furcsa ez az én süketségem! Most például egész jól hallom ennek a kis méhecskének zümmögését!” („Kasper” Stockholm.)

Turkesztani vendégek jönnek Debrecenbe

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Turáni Társaság ázsiai bizottsága megkeresést intézett dr. Hódházy Zsigmond főispánhoz, akivel közölte, hogy a közeli napokban egy főleg turkesztáni menekültekből álló turista csoport érkezik Magyarországra. A turkesztániak a bolsevisták elől menekültek törökföldre és azóta ott saját erejükkel végzik

tanulmányaikat Konstantinápolyból jönnek Budapestre, ahol a főváros megvendégeli őket és a vidéki városok is vendégül látják a turáni testvéreket. A Turáni Társaság azt kérte, hogy a vendégeknek Debrecen is adjon szállást és egy napi elutazást. A főispán a kérelmet elintézés céljából a városi tanácshoz tette át.

Rejtélyes gyilkosság Mohácson

Budapestről jelentik: A napokban Mohácson Frank János 62 éves volt hajózási őrt a kertjében egy fára felakasztva holtan találták. Először azt hitték, hogy öngyilkosságról van szó, később azonban gyanússá vált a dolog és a boncolás megállapítása szerint valaki piszta kézzel fojtotta meg Frank Jánost s a gyilkosság után akasztotta a fára, hogy a bűntényt leplezze. A rendőrség megállapítása szerint a gyilkosság idején egy Bp. jelzésű autó állott hosszabb

ideig a ház előtt, s ezért a budapesti főkapitányság nyomozását is kérték a titokzatos ügyben. A rendőrség arról értesült, hogy amikor a titokzatos haláleset történt, két budapesti egyén családja ügyben Mohácson járt, az előállítottak azonban teljes alibit igazoltak. A rendőrség most tovább nyomoz a titokzatos autó felkutatására, mert ettől várja az első lépést ahhoz, hogy megoldódjék Frank János titokzatos halálának rejtélye.

Kiutasítottak Budapestről egy nemzetközi szélhámot, aki Louis de Bourbon hercegnek mondotta magát

Azt állította, hogy feltevére a spanyol királynak — a franciák pénzhamisítás miatt keresik Louis de Bourbon

Budapestről jelentik: Szerda este óta igen titokzatos és különös lakója volt a főkapitányságnak, egy elegáns barnaruhás, kreolaren, feketeheajú fiatal férfi, aki iratainak és utlevelének tanúsága szerint Louis Bourbon herceg, a spanyol királyi dinasztia egyik leszármazottja, különben amerikai állampolgár és rendes lakóhelye Newyork.

Igen érdekes és különös előzménye van annak, hogy az állítólagos Bourbon herceg a főkapitányságra került. A belügyminiszterium illetékes osztálya néhány nappal ezelőtt felhívta a főkapitányság idegenellenőrző-csoportját arra, hogy állapítsa meg, Budapesten tartózkodik-e Louis Bourbon herceg, amerikai állampolgár,

aki július 2-án egy ízben már Budapesten járt, később elutazott és most állítólag újra visszatért Budapestre.

A francia rendőrség megkeresése szerint ugyanis ez az álherceg-szélhámus egy három esztendővel ezelőtt leleplezett

francia pénzhamisítási ügyben szerepelt.

Az idegenellenőrző osztály meg is

állapította, hogy az állítólagos Bourbon herceg csakugyan Budapesten tartózkodik és a Hungária-szálló 103. számú szobájában lakik. A herceg tegnapelőtt érkezett és tegnap reggel már egy nagyszögű hitellevél felmutatása ellenében

10.000 pengő kölcsönt kért a szálló porásától,

aki azonban nem tudta teljesíteni ezt a kérést.

Az állítólagos Bourbon herceget tegnap két detektív autón a főkapitányságra kísérte, ahol nyomban megkezdtek kihallgatását. Az előállításról értesült a spanyol követség is, aki érdeklődött, hogy miként áll az előállított Bourbon herceg ügye. Az elegáns barnaruhás fiatalember az éjszakát is a főkapitányságon töltötte és ma reggel folytatták kihallgatását.

Az állítólagos spanyol királyi herceg kihallgatása alkalmával azt hangoztatta, hogy ő igenis tagja a spanyol királyi háznak.

— Féltestvére vagyok a spanyol királynak, — mondotta, — bizonyítja ezt az is, hogy megtévesztésig hasonlítok hozzá. Hivatalos okmányokkal tudom igazolni, hogy,

a pápa öszentsége is elismerte hercegi mivoltomat.

Erre elébe tárták a rendőrségen a spanyol követség értesítését, amely szerint az állítólagos Bourbon herceg görög származású szélhámus és tulajdonképpen neve Glikis Konsztantin.

— Igen, ilyen nevem is van, — mondotta, — mert a görög királytól, akivel szintén rokonságban vagyok, a kereszttségben kaptam ezeket a görög neveket.

A budapesti spanyol követség nyilatkozatot tett közzé, amelyben kijelenti, hogy

már három évvel ezelőtt hivatalosan megállapították, hogy az illető nem Bourbon herceg

és nem tagja a királyi háznak. Az illetőnek igazi neve Constantin Glikis és a romániai Galacon született. Miután így a helyzet tisztázódott,

a főkapitányság az ál-Bourbon kiutasította Magyarországból.

A rendőrségen detektívet adtak Bourbon Lajos mellé, aki kívánsága szerint a déli vonattal az osztrák határra kísérte, úgy, hogy alig huszonegy óráig tartó nyomozás után az ál-herceg elhagyta az ország területét.

Atrocitások

Erről jött eszünkbe egy eset...

A fehér terrornak nevezett keresztény „kurzus” nyolcadik esztendejében a budapesti autonóm orthodox izraeliták hadi-tanácsot tartottak, melyen elhatározták, hogy megszüntetnek egy telekezeti anomáliát. Az autonóm érdekeknek — ugyilátszik — fölötte kellemetlen, hogy ezer évvel ezelőtt a magyar nép felvette a kereszténységet s ezáltal megkezdődött az özlleti szempontból annyira kellemelen vasárnapi munkaszünet...

Nem csoda tehát, ha Korein Dezső, a pesti aut. orth. hitközség világi elnöke enunciaciót olvasott fel az egyik fővárosi bizottsági ülésen, melyen a Dob-utcai fajsorsosok nevében tiltakozott a teljes vasárnapi munkaszünetre vonatkozó javaslat ellen, minthogy ez „sokezer szombattartó vallásos izraelita existenciáját veszélyezteti...”

Ebben a kérdésben csaknem valamennyi izraelita egyetért Korein nagyságos úrral, csupán csak Seifensteiner Salamon rázza tagadólag a fejét. Neki ugyanis van egy rendkívül elmés ötlete, mellyel meg lehet oldani az egész „sabessziniai” kérdést.

Volt egyszer három ciceszbesserböcher, akik sabeszkor összeültek és agyba-főbe ücsérték a maguk három gyönyörű csodarabbiját. Azt mondotta az egyik: „Az én rabbim csodákat is tud tenni. Egyszer egy égő házban benne maradt egy jerek. Odament az én rabbim s csak így szólt: „Feuer hier, Feuer her...”, a tűz kettévált és ő kihozta onnan a jerek.

Ráduplázott a másik: „Az én rabbim nagyobb csodát tud tenni. Egyszer vízárodat volt s csak csopán ezt tetet mondott: „Wasser hier, wasser her...” és visszazaladta magát a vízárodat.

Aztat mondja a harmadik böcher: „Mindez semmi. Őz én rabbim egyszer sabeszkor megebédelt és elővette egy cigarettát, omít ilyenkor nem szabad megjójtani. Ű szája-ba vette s csak ennyit mondott: „Sabesz hier, sabesz her...” és megjójtotta cigareta...

Üzlete-büzlete: valahogy így kéne megmenteni a sokezer izraelita existenciáját is...

HIREK

1928 július 13 (Péntek)

Prot.: Jenő. Kath.: Anaklét

A Meteorológiai Intézet jelentése. Időjárás: Száraz, derült és igen meleg idő várható, valószínűleg több napi tartással.

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

A gyógyszerárak közül következők tartanak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Hunyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. 43., Arany János Csapó-u. 66

A miniszterelnök szabadságon. Gróf Bethlen István miniszterelnök rövid szabadságra Inkepusztai birtokára utazott. A miniszterelnök csak akkor tér vissza a fővárosba, ha az OFB javaslat felsőházi tárgyalásánál feltétlenül szükség lesz jelenlétére.

Teherautó és talyiga karambolja. Csütörtökön délelőtt különös baleset történt a Köntösgátnál. A Köntösgátnál a Debrecenbe vezető uton szembe találkozott egy teherautó és egy talyiga. A teherkocsi autójához még két téglával megrakott pótkocsi is volt kapcsolva. A járművek szabályszerűen kitértek egymásnak, de amikor az autó elhaladt, a talyiga mellett a ló hirtelen félreugrott és a pótkocsi alá került. A pótkocsi kerékei a lónak három lábát eltörték. A különös baleset ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

Lezuhant az építőállványról. A Kossuth Lajos-utcában a Dóczy-leányintézetben folyó építkezéseknél tegnapi délután súlyos szerencsétlenség történt. Peczák József munkás egy három méter magas építőállványról oly szerencsétlenül zuhant le, hogy súlyos belső sérüléseket szenvedett. A menők beszállították a beugrógyászati klinikára.

Kötelező a vadászfegyverek megvizsgálása. A kereskedelemügyi miniszter módosította, illetően kiegészítette a kézi lőfegyverek kötelező megvizsgálására vonatkozó rendeletet. A módosítás szerint a vadászfegyverek teljes vizsgálata két lőpróbából áll. A sörétes fegyvereket íkete lőporral, vagy a fél kifejezett kívánságára füstnélküli lőporral kell kipróbálni. A revolverek forgódobjának minden egyes tölténykamráját egy-egy lövéssel kell kipróbálni. A vadászfegyvereken a végleges lőpróba után próbabélyegek találhatók.

A hadirokkantak, hadiövezgyek és hadiárvaik júliusi járulékaik kifizetése július 16., 17. 18. napjain, hétfő, kedd, szerda d. e. 8—1-ig és d. u. 4—6 óráig fog eszközöltetni a népjóléti hivatalban (Bocskai tér 1.) Népház. A járadékjogosultak személyazonosságuk igazolása céljából hozzák magukkal lakásbejelentő lapjaikat. Meghatalmazott a járadékokat csak akkor veheti fel, ha szabályszerűen kiállított, tanuk által előttemeztet meg hatalmazás mellett, a meghatalmazó lakásbejelentő lapját is felmutatja.

Könyvujdonosság. Mitrovics Gyula: A magyar esztétikai iroda története c. mű most jelent meg. Hézagpótló könyv a magyar esztétikai irodalomban. A könyv, mely 456 oldalon jelent meg, kapható a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben, Piac-utca 8. Telefon: 2—96. A mű ára P 16.

Lapunk Budapestben állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában. VIII., Baross-tér 10.

Egyesületi és társadalmi élet

A Magyar Mérnök és Építészegylet debreceni osztálya, az Alsószabolcsi Ármentesítő Társulat tisztkarával karöltve, f. hó 14-én, este 8 órakor a Polgári Lövölde helyiségeiben társasvacsorát rendez Várady Géza gazdasági főtanácsos tiszteletére. A résztvevni óhajtok szíveskedjenek pénteken, f. hó 13-án, Jerzsák Béla titkárnál, (telefon 359.), vagy Fekete Lajosnál (telefon 16-61.) feltétlenül jelentkezni. Vendégeket is szívesen látnak. Korbély József elnök.

Katonasere a tiszti teniszben. A katonatiszti lawntennisz kertben minden péntek délután fél 18 órától fél 20 óráig a 11. honvéd gyalogezred zenekara hangversenyezik. Minden szombaton este 21 órától éjjelűán 1 óráig tánczene van. Szombaton meleg vacsora is kapható. Azok részére, akik vacsorajegyüket pénteken este megvásárolják — a vezetőség a vacsorát eltéti. Vacsorajegyeket a katonatiszti lawntenniszkeret felügyelő altisztjénél, a vegyesdandárparancsnokság épület kapusánál és az uri kaszinó borbélyánál lehet kapni. Egy sült ára kenyérrel 1 pengő 20 fillér.

Szabó nagygyűlés Debrecenben. A debreceni iparkamara területéhez tartozó férfiszabó iparosok július 15-én, vasárnap d. e. 10 órakor az ipartestület dísztermében szabó iparos nagygyűlést tartanak. A napirend fontossága megköveteli, hogy minden kartárs ott legyen. Vendégek Budapestről érkeznek. Este a küldöttség tiszteletére társasvacsora,

Orvosi hír. László Béla dr fogorvos rmdelést július 9 én újból megkezdte. — A nyári hónapok alatt (augusztus 31-ig) 8—2 óráig rendel Szent Ann.-utca 9. sz. alatt.

Beiratkozások a miskolci jogakadémián. Az 1928—29. tanév 1. felére beiratkozni óhajtó joghallgatók és végzett középiskolai tanulók a beiratkozási engedélyért a jogakadémián dékáni hivatalhoz benyújtandó kérvénnyel folyamodni kell. A joghallgatók beiratkozása szeptember 6-tól szeptember 15-ig tart. A tandíjmentesség iránti kérvények szeptember hó 1-ig nyújthatók be. Felvételnél csak a megengedett létszám keretén belül van helye. — Mindennemű kérvényhez egy pengő csatolandó a menzaalap javára.

Meghalt a hajdunási motor-szerencsétlenség nótusa. Beszámoltunk a vasárnap délután Tedej község mellett történt borzalmas motorkerékpár szerencsétlenségről, mely Rákóczi László hajdunási végrehajtót érte. Rákóczi a feleségével és Pintér Zoltán joghallgatóval Erdőbénye fürdőre akartak motorozni. Tedej község mellett egy szénássze-kér lógós lova került a motorbicikli elé. A motor agyongázolta a lovat, utasait pedig 15 méteres ívből röptette ki az országút árkába. A szerencsétlenség következtében Rákóczi koponyaalapú törést és bordatörést szenvedett. Rákóczi és Pintér Zoltán pedig könnyebb izomzúzódsokkal és arcsébekkel uszták meg az összeütközést. Az életveszélyesen megsérült Rákóczinét nem lehetett megmenteni s csütörtök reggel meghalt.

Rádió-műsor. Budapest. Péntek délelőtt 9.30: Hírek, közgazdaság. 11.45: Hírek, közgazdaság. — Közben 12 órakor déli harangszó az egyetemeni templomból. — Utána: Kamarazene. Temesváry—Kerpely—Polgár, 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: Erdődy Mihály felolvasása: „Humoros apróságok”. 6.45: Bécsi operettársulat, (Zenekari hangverseny.) 8.15: Műsorost. Közreműködnek: Szász Ila, Hegyi Rózi, Faragó Erzsébet, Erényi Anna, Maklár Zoltán, László Miklós, Dózsa István, Somló István, Czobor Imre és Keleti László. E műsor szünetjében ügétversenyeredmények. 9.40: Pontos időjelzés hírek. 10—11: Az 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye az Angol-parkból. Vezényel: Fricsay Richárd zeneügyi igazgató.

Külföld. Bécs (517.2) délelőtt 11 és délután 4.15: Zene. 6.20: Dalakadémia, 7.20: Szonáta-est, 8.05: Szindarab-közvetítés. Berlin (483.9) délután 8.30: Színelőadás: Halbzeit 1:1. 10.20: Hangverseny. Majna-Frankfurt (428.6) délután 4.30: Schubert-hangverseny. 8: Kamarazene. Prága (348.9) délután 9: Operahangverseny. 10.28: Hangverseny. Róma (447.8) délután 5.28: Hangverseny. 9: Operarészletek.

Az Új Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újsárgárusnál.

Fővárosba utazó olvasóinknak páratlan kedvezményt nyújt a Keleti pályaudvarra! szemben levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árakból pedig 10 százalék engedményt ad kiadóhivatalunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében. Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szíves figyelmét.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Péntek este: **Boross—Bársony vendégjátéka.**

Szombaton este: **Csókoljon meg!** Pikáns francia bohózat!

Vasárnap délután: **Igazi passio.** A budapesti Nemzeti Színház vendégjátéka.

Vasárnap este: **Igazi passio.**

Kabaré-előadás a Csokonai-színházban

A Boross—Bársony kabarétársulat első, csütörtöki előadását nagy közönség nézte végig a Csokonai-színházban, amely ezalkalommal a nyári szezon ellenére is csaknem zsúfolásig megtelt. A szórakoztató, igazi pesti kabaré-műsort Nóti, Békefi, Vaszari és Török Rezső parasztkomédiái mulatságos jelenetei és néhány dal töltötték ki. A szellemes tréfákban Bársony István és Boross Géza ötletes játékkal nem egyszer harsogó derűtséget fakasztottak a közönségből s ugyancsak sok nevetést keltettek. Ihász Lajos pompás figurái. Különösen nagy derűtséget keltett Mester Ilonka és Boross Géza „Vaszari esküvő előtt” c. tréfájában. Daibukát Ilonka a Lux, Testamentum és Lóvásár egyfelvonásokban volt kitűnő. Mester Ilonka és Solyom Janka igen szép dalokkal és sanszonokkal arattak forró sikert, míg Boross Géza kupléi könynyekig megnevették a közönséget.

A debreceni publikum természetesen ezuttal sem tagadta meg magát. A 8 órára hirdetett előadáson egynegyed kilenc órakor még alig husz ember volt a színházban s a nézőtérren a népvándorlásnak is beillő jövés-menés miatt fél kilenckor lehetett csak megkezdeni az előadást, amelynek műsoráról ezért le kellett venni egy Nóti-tréfát. A közönség még így is csak 11 óra után ávozott el. (—)

Kolbay Ildikó primadonnája a miskolci színtársulatnak. Sebestyén Mihály színtársulata még Hódmezővásárhelyen játszik, de a miskolci direktor már-már befejezi a főú évad előkészítését. Ezideig Fulöp Sándort, Herman Mancit és Szirmai Vilmost szerződtette le Sebestyén Mihály. A három szerződtetéssel kitűnő erővel gyarapodott a miskolci színtársulat. A legfontosabb kérdés a primadonnakérdés is megoldást nyert most, Sebestyén Mihálynak sikerült leszerződtenie Kolbay Ildikót. Bonvivánja is van már a Sebestyén-társulatnak Kompóti Gyula személyében.

A színházi iroda hírei:

Ma van a nagy nap! Ma játszik utoljára a Boross—Bársony kabaré! Ma kikacaghatja magát három óra alatt három hónapra! Boross Géza sláger-kupléit énekl! Solyom Janka, az országos hírű dízőz, Meggyaszay Vilma méltó utódja utolérhetetlen dalaival fogja elbűvölni a hallgatóságot, Mester Ilonka pedig Nagy Endre—Lányi dalaival frappirozza majd a közönség minden rétegét. Bársony István—Daibukát Ilona, az ország leghíresebb paraszतालकितői Török Rezső egyfelvonásosaiban ragyogó szerepeikkel sokáig emlékeztessé fogják tenni neveiket a debreceniek előtt. Ihász Lajos beköszöntője és aktuális szellemességei a komikusok kabaréja mai előadásának egyik fénypontja. Boross Géza, a kuplékirály kacagató tréfiát fergeteges tapsok kísérték a tegnapi előadáson! 559 nyíltszintaps volt tegnap a Csokonai-színházban. Boross, Daibukát Ilona, Bársony, Solyom Janka, Mester Ilona, Ihász Lajos a legjobb darabokban, a legjobb sanszonokkal, illetve dalokkal lépnek fel ma este! **Komikusok kabaréja** ma utoljára! Siessen még délelőtt jegyet váltani, ha olcsó pénzen három óra hosszat jól akarja érezni magát.

Holnap, szombaton Tristan Bernard híres bohózatát, a **Csókolj meg!** c. ragyogó darabot újítja fel a színház elsőrendű szereposztásában Forgács avatott rendezésében. A színház igazgatósága nyomatékosan figyelmezteti a szülőket, hogy serdülő gyermekeiket semmi szín alatt se engedjék a színházba, mert a **Csókoljon meg!** kizárólag felnőtteknek való francia darab!

Igazi passio — háromszor kerül színre a Nemzeti Színház művészeinek felléptével a Csokonai-színházban. Igazi passio Rózsahegy Kálmán, Rózsahegy Marica, Vizvári Mariska, Tasnády Ilona, Pethes Margit, Mihályfy Károly, Onody Ákos, Turányi Alajos, Somody Kálmán, Losonczy Zoltán, Szőke, Abonyi Géza felléptével, vitéz Garamszeghy vezetése mellett előadják az **Igazi passio** c. remekművet. A vezetőség az előadás ájtatos hangulatának megőrzése végett arra kéri a t. közönséget, hogy a tetszésnyilvánítás-tól tartózkodni szíveskedjék. 10 perc szünet után Rózsahegy Kálmán felléptével **Az igaz törvény** c. pompás falusi idill kerül színre.

ANGYAL SÁMUEL NÉ CIPŐ ÜZEME

Hunyadi- és Erzsébet-átoa sarok.

Raktáron tart férfi és női divapipóket. Mértékutáni megrendeléseket pontosan eszközöl Csendőrségnek, katonaságnak és tisztviselőknek 10 százalék engedmény. oooo

Mozgósínházak közleményei:
Péntek—Vasárnap:

VIGSZINHÁZ

Világatrakció!

Dr Emanuel Alfieri bűnügyi regényé-
nek nyomán:

A titokzatos hindu

(A kölni dóm koldusa)

izgalmas kalandok egy betörő társaság
leleplezése körül 10 fejezetben.

A főszerepekben: Carl de Vogt
és Hanny Weisse.

Megelőzi:

Charlie Chaplin és Ben Turpin együt-
tes amerikai vígjátéka:

Mersz-e Chaplin?

hajmeresztő kalandok 6 felvonásban.

Kérjük az igen tisztelt közönség
pontos megjelenését!

URANIA

Két attrakció!

Wilde Oszkar közismert regénye
nyomán:

Lord Saviile büne

egy gyilkosság története 5 fejezetben.
A főszerepekben: André Nox.

Megelőzi:

Lehár Ferenc világhírű operettje után:

Luxemburg grófja

egy szerelem története 7 felvonásban.
A főszerepekben: George Walsh és
Lee Worthing.

METEORBAN

Szombaton:

A nyolcadik osztály

A diákélet története 8 felvonás-
ban Grete Mossheim és Hans
Rameauval. Megelőzik:

Óvakodj a fekete macs-
kától, Kis piszkos és
Tessék kiszállni.

Előadások: 7 és 9 órakor.

TESTEDZÉS

A Szent István-hét sportja

Az idei Szent István-ünnepségek
gazdag programmal fognak lefolyni
a sport szempontjából is. Éppen
erre való tekintettel volt szükséges
a vasúti és vízumkedvezmények olyan
kiterjesztése, hogy azokat a külföldi
és vidéki érdeklődő közönség már
augusztus 14-től augusztus 20-ig
a Budapestre utazásra, 20 tól 31-ig
pedig a visszautazásra bármikor
igénybe vehesse.

Az említett napon lesz ugyanis a
Nemzetközi Kerékpáros Világkong-
resszus Budapesten. A kerékpáros
napok további eseményei lesznek az
augusztus 15-i rövidtávú amatőr és
hivatásos világbajnokság lefutása a
milleneumi versenypályán, amelyet a
rákövetkező napon, augusztus 16-án
az országos amatőr és hivatásos
motoros világbajnokság követ. —
Augusztus 18-án a motorvezetéses
világbajnokság előfutamat futják le
a millenárius versenypályán, augusz-

tus 19-én pedig a rövidtávú hivatá-
sos kerékpár világbajnokságot ugyan-
ott. Végül augusztus 20-án d. u. 5
órákor lesz a motorvezetéses vi-
lágbajnokság döntő futama.

A fentiekben kívül lesznek még
ifjúsági, levente és cserkészünnep-
ségek. Lesz több napon át football
kiváló csapatok mérkőzésével.



**A VASÁRNAPI USZÓVERSENYRE
KILENCVEN VERSENYZŐ NEVE-
ZETT BE**

Vasárnap délután fél 5 órákor a
nagyerdei uszodában megtartandó
kerületi uszóverseny nevezései teg-
nap lezárultak s nem kevesebb, mint
kilencven résztvevője lesz az igen
érdekes és élvezetes uszóverseny-
nek. Neveztek a 100 m. melluszóver-
senyre: Szentkirályi, Takács II.,
Stelka DEAC, Aczél, Rosenberg,
Gelbman, Katz DUE, Székely, Tokai,
Brüll Nyiregyházi. Az első hely
kérdése itt nyílt Szentkirályi, Rosen-
berg, Takács és Székely között. A
100 m. gyorsúszó főverseny Besse-
nyei rekordkísérlete, amely, ha jó
napja lesz, úgy sikerülni fog. 400
méteren Bessenyei egyedülálló klasz-
szis. Farkas, Fehér helyezésekért
usznak. A hölgyversenyzők közül a
100 m. melluszásban indulnak: Kis
Mária, Vojtovits Böske, Weichinger
Böske, Kaiser Magda, Jagicza Klári,
Medgyesi Éva, Vértes Ilonka, Julow
Kató, Des-Combes Alice és Korányi
Ilonka. Az első hely kérdése már Ko-
rányi indulásával eldőlt, a helyezése-
kért pedig érdekes és élvezetes ver-
senyt fognak uszni a többi indulók.
Lesz még 100 méteres gyorsúszás,
melluszás és műugrás.

A legizgalmasabbnak a DUE-
DEAC „Magoss vándordíj” vízipolo-
mérkőzés ígérkezik. A nagy érdeklő-
désre való tekintettel ajánlatos je-
gyekről előre gondoskodni Moskovits
harisnyaházban Piac-utca 41.

SAFFAR MIKLÓS műlakatos
víz- és villanyszerelési vállalkozó
Debrecen, Darabos-utca 50. szám alatt.

PALOTAY LAJOS vegytisztító
telepe Honvéd-u. 9/j Üzletei: Kálvin-
tér 5. Batthyányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

Horváth József rostás
Hajduböszörmény, Árpád-u. 2461

TÓZSDE

A pengő Zürichben 90.47 1/2

Budapest 90.47 és fél, Berlin 123.77 és fél,
New-York 519.10, London 2524.75, Páris 20.32
Milano 27.17 és fél, Prága 15.37 és háromne-
gyed, Belgrád 9.12 és háromnegyed, Buka-
rest 3.18, Bécs 73.17, Amsterdam 209.02 fél.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.87—28.02, száz belga
80.25—80.55, száz cseh korona 16.98—17.06,
száz dán korona 153.05—153.65, száz dinár
10.05—10.11, száz dollár 570.50—572.50, száz
francia frank 22.75—22.95, száz hollandi fo-
rint 230.75—231.75, száz lengyel zloty 64.15
—64.45, száz lei 3.49—3.54, száz lira 30.50—
30.70, száz német márka 136.85—137.35, száz
osztrák schilling 80.80—81.15, száz svájci
frank 110.55—110.95, száz svéd korona 153.40
—154 pengő. — A nemesfémpiacon a magán-
forgalomban a huszkoronás aranyat 23.30—
23.40, az ezüst egykoronást 0.42—0.44, a fo-
rintost 1.10—1.20, az ötkoronást 2.20—2.40
pengővel jegyzik.

Gabonatőzsde.

A készáru piacon a forgalom megelégnél,
mert a kínálat csökkentette árait. A külföld
részéről élénkebb érdeklődés volt tapasztal-
ható a buza iránt, azonban kötésre nem ke-
rült sor. Az új búzát 28.40—28.80, az új ro-
zstot 24.50—24.60 pengővel jegyezték.

A liszt- és őrlemény piacon a malmok nem
váltakozták meg lisztárait. A piacon azt
hangoztatják, hogy a prompt liszt árcsökken-
tése nagyon is indokolt volna, még pedig
azért, mert a tavalyi buza utolsó jegyzése
és a prompt lisztárak között nincs meg a
megfelelő arány.

A terménycikkek piacán a forgalom szűk
keretek között mozog. Az új árpát 23.50—
23.75, az új zabot augusztus—szeptemberi
szállításra 22.50 pengővel jegyzik. A tavalyi
cikkek ára nem változott.

A magpiacon a rencéért 43.50—44 pengőt,
a bitorheremagért pedig állomásról 83—85
pengőt fizetnek.

Állatvásár.

A sertésvásárra felhajtottak 1372 darab
sertést, amelyből 142 darab maradt eladatl-
an. Az irányszám nem változott. Árak: öreg
zsirsertés elsőrendű 150—152, la 136—142,
fiatal nehéz 160—162, közép 158—160, könnyű
132—138, szedett közép 150—152 fillér kilo-
grammonként elősúlyban.

Szőnyegház Kossuth-u. 19. sz.
Horn és Erdélyi

Vankó Adrás műasztalos
Vigkedvű Mihály-utca 18. szám.

Bikszádi gyógyforrásvíz

gyomorfájás, nehéz emésztés,
gyomorégés ellen a legjobb.

Előfizetőinkhez!

A „Hajdúföld”-et bármely kül- és belföldi nyaralóhelyre fenn-
akadás nélkül küldi kiadóhivatalunk. Kérjük tehát, mielőtt nyaralását
megkezdi, sziveskedjék az alábbi szelvényt kivagni és pontosan
kijelölve kiadóhivatalunknak megküldeni.

Kérem a „Hajdúföld”-et, melyet eddig.....

cimre kézbesítettek, hó tól

..... hó ig a következő címre küldeni:

Név:

Uj cím:

Házhelyek!

A Monostorpályi-nt és a Gróf
Vécsey ucca sarkán elterülő szőlő
ingatlan 300 öl területű parcellákra
fel lett osztva.

A még eladatlanul levő néhány
házhelyre a vevők jelentkezzenek a
Tiszántúli Mezőgazdasági Hitel-
intézetnél Kossuth ucca 8. a hi-
vatalos órák alatt, ahol a házhelyek
ára, valamint az előnyös havi fize-
tési feltételek tekintetében felvilágo-
sítást nyernek.

**Épület és butor-
vasalások,ournérok**
BÉSZLER LAJOSNÁL
Széchenyi-utca 2. szám.

**Az anyagi gondok
nehéz napjaiban,**

amikor ugyszólván senkinek a kere-
sete nem fűdi a kiadásokat

szép pénzt kereshet

mint fő- vagy mellékfoglalkozással,
ha értékes és érdekes könyveinknek
részletfizetéses terjesztésére vállalko-
zik. Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan
kell eladni könyveket részletfizetésre.
A mi kiadványaink mind márkás,
irodalmi művek, amelyeknek terjesz-
tésével tehát tisztességes megélhe-
tést vagy mindenesetre szép mellék-
jövedelmet biztosíthat magának. Még
ma írjon díjtalan ismertető nyomtat-
ványokért, amelyeket szívesen meg-
küld a

„PALLADISZ” könyvosztálya
Budapest, V. Alkotmány utca 4. sz.

Tiszta és előzékeny kiszolgálást olcsón
Fekete Jenő fodrásznál
talál.
Salétrom-utca 24. szám.

Padlólakk

magas fényű legszebb színekben,
legkiválóbb minőségben nagyon ol-
csón kapható

Stern festéküzletében
Piac utca 10. (Bikával szemben)

Uriszabóság Sziv utca 13. szám.
NAGY KÁROLY.
A legkényesebb izlést is kielégíti.

Fodrász Horváth Jenő
Arany Bika.

Virágüzlet Piac-u. 14. sz.
Tulajdonos: Farkas Gyula Fiai
Kertészet: Diószegi-ut 186.

Váczy Andor terménykereskedő
Nádudvar.

Derecskén ha jár, keresse fel
Konc József Risbika vendég-
lőjét.

Üvegcs Varga István
Sas-u. 4. szám.

Jó bor literje 1 pengő 30 fill.
Csapó-utca 27. szám.
udvarban Szathmárynál.

Olcsó, jó és tartós KALAPOT csak
M. Nagy Mihálynál
vehet. Szinházi átjáró.

APRÓHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számíttatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET, hogy az apróhirdetés díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

Mucinak.

Most léptem át a határt. Jóságos lényed vezérlő angyalként előttem lebeg. Minden gondolatom Tied, az életmentőmé. Gv.

Szöke

magas vagy molelt fiatal intelligens urinő, vagy urleány ismeretségét keresem, ki négyhetes nyaralásom idején szórakozótársam lenne. Levelet „Balaton” jellegre kiadóhivatalba kérek. 9

LAKÁS

Kiadó

2 szoba, konyha Bethlen-utca 46. szám. 22

Butorozott

szoba mosdó szobával azonnal kiadó. Király-utca 9. 16

Piac-utca 44.

szám alatt egy orvosi rendelő és egy iroda két-két szobából álló I. em. utcai helyiség kiadó. Marx, Csapó-utca 18. 21

Péterfia-u. 2.

számu házban — kettőszoba, konyha, előszoba és mellékhelyiségekből álló lakás augusztus hó elsejére kiadó, valamint kiadó az Árpád-téren háromszoba, előszoba konyha mellékhelyiségekből álló lakás szintén augusztus hó elsejére. Értekezni lehet dr. Nagy Samu ügyvéd irodájában kizárólag délután három és öt óra közötti időben a Péterfia-u. 2. sz. alatt. 15

Király kávéi

mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

AJÁNLAT

Gépirási munkát,

könyvek, jegyzetek, jegyzőkönyvek gépen való leírását, nagyobb munka esetén sokszorosítását is vállalok. Cim a Hajdúföld kiadóhivatala.

Házmasternek

ajánlkozik gyermektelen házaspár nagyobb házhoz. Nyil-utca 112. Szerelőség. 951

Zamatos házi óbor

1.30, Csapó 27., udvarban Szathmárinál. 955

Házvezetőnőnek,

anyahelyettesnek, beteghez menne egyedüli özvegy. Kossuth-utca 47.

Urak!

magas jutalékkal, később fixxel tisztviselőt keresek. Cim a kiadóban. 981

Magánnyomozó

iroda Miklós utca 26. Megfigyel, informál, nyomoz. 977

Nyaralni merők

őriztessék lakásaikat az őrző vállalattal. Miklós-utca 26. 980

Elsőrendű

házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fillérért kapható úgy kihordásra, mint bentékezésre. Csapó-utca 19. sz., (Knoll-ház). — Udvaron közvetlen balra. 846

Női kalap

a „Buby” női kalapszalomban, szép, csinos már 4 P-től. Átalakítás 2 Pengőtől. Csapó-utca 65., Kisposta mellett. 1772

Villany

és gázcsillárok jókarban eladók. Né methné, Batthyányi-u. 6. Dél előtt 10—12 között. 23

Német tanár

Bécsből vállalná keresztény családnak németül való oktatását lakás és ellátás ellenében két hónapon át. Ajánlatokat a Hajdúföld kiadóhivatala továbbítja. 982

Órást,

ékszer olcsón és szakszertlen javít Pintér Gusztáv Piac u 18. 979

FILE, HIMZÉS,

kelim, montrozás, festés, függöny összeállítás jutányosan készül Csapó-utca 4. (melléklépcső). Vidéki megrendelést elfogad. 877

Nyári szünet

alatt olcsó magán-, esetleg csoport-órákat vállal elismerten jó hírű zongoratanárnő. Nyári hónapok alatt kívánságra magyar nótákat is tanít. Cim a kiadóban. 929

Boreladás!

Saját termés Arany János 30. I P-től 1.80-ig egész nap, Rázsó Gyula-u. 2. sz. 2—6-ig 80 fillértől 1.30-ig literként is, mindkét helyen jégbe-hűtve. 920

ELADÁS

12 személyes

szép ebédlő berendezés eladó. Miklós-utca 41. 983

Egy

jókarban levő gyermekkosci eladó. Teleki-utca 104. III. ajtó. 978

Erdősor

15 alatt modern új ház kedvező feltételek mellett, elköltözés miatt eladó, esetleg bérbeadó, Dienes-iroda Fűvészkert utca 16. 976

Borsodmegyében

180, 230, 500, 1000, 1200, 1500 holdas birtokok bérbeadók. Megbízott Nádasdy ingatlanforgalmi iroda Miskolc, Széchenyi-utca 18. Telefon 9—75. 963

Eladó

egy rövid zongora és egy modern mangorológép, Kandia-u. 6. 952

70 katasztrális

holdat Bakonszegen levő ingatlanból eladni szándékozom, komoly vevőkkel személyesen a helyszínen Bakonszegen tárgyal Oláh Antal földbirtokos. 962

Hajdúsámszonban

gyógytárral szemben kényelmes uriház melléképületekkel egyholdas telekkel eladó. 959

Kovácsműhely

berendezés és szoba-konyha butor eladó. Egy szoba-konyha kiadó, Móricz-utca 22. 968

Eladó

Nyil-utca 26. számu ház, üres 2 szobás utcai lakással. 975

Használt

ablakok és ajtók eladók, Arany János-u. 31. 967

KERESLET

Kertész,

nős, szakvégzett — a kertészet minden ágában, valamint a szőlőszet, borászat és méhészetben is jártas. október 1-ére, esetleg újvevő állást keres. Iváncsics István, Kótaj (Szabolcs megye). 6

Tanuló

és kifizető fiu jobb családból azonnal felvéteik. — Hajdúsági Ruhaárúház Piac ucca 67. 960

Cseplésellenőri

vagy más hasonló állást keresek. Fábry Károly Rotter-u 32.

Házmaster

azonnal felvétetik. Rákóczi utca 8. Értkezni 7—8 óráig. 20

Középiskolai

szolid leánykát jövő tanév-rekoztra, lakásra, esetleg tanításra elvállal magános tisztviselő. Cim a kiadóban. 917

Műszaki

nyugdíjas tisztviselő bárminő állást megfelelő keres, nagy összeköttetéssel, szerény díjazásért. Cim a kiadóban. 924

VEGYES

Ingatlan árverés.

Tócskerti, Faiskola-utca 23. sz. telek 1928. július hó 14. napján délután 4 órakor Ferenc József-ut 44. számu házban dr. Márton Kálmán ügyvédi irodájában magánárverésen eladatik. Főittelek ugyanott meg tudhatók. 1835

Meghívó!

Magán vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

Budapestben

a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

Grand Hotel Park
Nagyszálló. Budapest,
VIII. Baross-tér 10. szám
mert

20 százalék engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba-
árainkból,

10 százalék engedményt kap,
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi-
konyha!)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét
egy perc alatt a pályaudvarról.

Nálunk otthon érzi magát!

Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan
családi jelleg

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy okvetlen
nálunk szálljon meg. — Előzetes szoba-
rendelés ajánlatos!

Akác gleditsia jegenyenyár-
fa, nyulszá-
pukamag kapható a 30 éve alapított
Dobos faiskolában Kemecsen.

Debreczeni István órás
Péterfia-utca 8. sz.

Sirkő-raktár és kőfaragó üzlet
Debrecen, Piac-u. 58.
KEGYES FERENC.

Műasztalos munkák legszebbek
Bessenyei Gyulánál
Debrecen, Kőlcsey-utca 3. szám.

Előzékeny kiszolgálásban részesül
FÜVESSY LÁSZLÓ Hadházi-ut. 2 alatti
Fodrász üzletében.

Hajdúsámszonban
a legmagasabb áron
terményt vásárol
Lovass Károly terménykereskedő.



Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.

Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék,
eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok,
villák, gereblyék és mindenféle vasárúk
olcsón kaphatók!